
Algebraische Geometrie, Übungen 2

1) Es sei A = K[X1, X2] der Polynomring in 2 Variablen über einem
körper K. Wir betrachten die Prägarbe P = Ã auf SpecA. Es sei Ui =
D(Xi) ⊂ SpecA. Man berechne die Kohomologie des folgenden Unterkom-
plexes der Cech-Komplexes:

. . . 0→ Ã(U1)× Ã(U2)→ A(U12)→ 0 . . .

Es sei U = SpecA \ m, wo m das Primideal ist, das von X1 und X2 erzeugt
wird. Was ist Ã(U)?

2) Es seien M und N zwei A-Moduln. Es seien f1, . . . , fm ∈ A Elemente,
die das Einheitsideal erzeugen. Es seien A-Modulhomomrphismen si : Mfi →
Nfi für i = 1, . . . ,m gegeben. Durch Lokalisierung erhalten wir aus si einen
A-Modulhomomorphismus

(si)fj : Mfifj →Mfifj .

Für alle i, j möge (si)fj = (sj)fi .
Man beweise, dass es einen A-Modulhomomorphismus s : M → N , so

dass sfi = si.

3) Es sei X eine G-topologie und P eine Prägarbe. Es sei E der Überlagerungs-
raum von P . Es sei s ∈ P (U). Man beweise, dass die Funktion s̃ : U → E
stetig ist.

4) Es seien (K ·, ∂K) und (L·, ∂L) zwei Komplexe von abelschen Grup-
pen. Ein Morphismus von Komplexen ist eine Folge von Homomorphismen
abelscher Gruppen f i : Ki → Li für i ∈ Z, so dass folgendes Diagramm
kommutativ ist

Ki
∂i
K−−−→ Ki+1

f i

y yf i+1

Li
∂i
L−−−→ Li+1

Man definiert Zi = Ki+1 × Li und ∂i
Z : Zi → Zi+1 durch

∂i
Z(k, `) = (−∂i+1

K k, f i+1(k) + ∂i
L(`)).

Man beweise, dass ∂i+1
Z ◦∂i

Z = 0. Man beweise, dass der Komplex (Z ·, ∂Z)
azyklisch ist, wenn (K ·, ∂K) und (L·, ∂L) azyklisch sind.


